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Veszedelemben
Gróf Tisza István miniszterelnök arra 

vállalkozott, hogy a nagy zűr-zavarból, 
amelybe Széli megbuktatásával ő is töre­
kedett juttatni az országot, a magyar al­
kotmányt kisegíti.

Ész, akarat, törekvés meg van nála, 
csak egy nincsen meg, ami felette szük­
séges volna, az iránta megnyilatkozó — 
rokonszenv.

Aki Magyarországon Bismarck szerepét 
akarja magára vállalni, bírjon annak sze­
rencséjével is, de azzal is, hogy legyen 
kire vagy kikre támaszkodnia.

Bismarck erejét a porosz junkerekben , 
gyökereztette, gróf Tisza István nem tá- , 
maszkodhatik sem a dzsentrire, sem az 
arisztokrácziára, sem a polgári elemre, 
sem a népre, csakis az öt környező, tőle 
mindent váró kicsiny gárdára támaszkod­
hatok, pedig bárha a miniszterelnök ur 
eléggé fiatal ember is, még sem bir az­
zal az erővel, hogy ezt a gárdát meg­
növelje.

Ama hires kijelentés, melyet a 
niszterelnök a volt nemzeti pártiakra 
hogy t. i.

az okos ember nem várja meg, míg 
kiugratják, hanem magától megy

valóban megtette a kívánt hatást, — 
gróf Apponyi Albert és társai, a házsza­
bályok megsértésébe kapaszkodva, kilép-

mi­
telt,

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Szó szerint-
Irta: Leon Xanrof.

Személyek: Cloisonné kapitány, egy nyu­
galmazott adouisz. Egy kicsit el is van hizv?, 
ami az elegáns és könnyed mozdulatokban 
nagy mértékben terhére van.

Dousalair kisasszony alig egy öl magas 
hölgyecske, közel a negyvenhez.

A kapitány. Nos kedves Dousalair kis­
asszony, akar vagy nem?

A kisasszony (Affektálva.) Igen kapitány 
ur; az öu ajánlata nagyon hízelgő és meg­
tisztelő rám nézve, de ... de ... na igen, 
tudja, a házasság olyan nagyon komoly dolog. 
Nagyon komolyan meg kell gondolni előbb, mi­
előtt az ember rászánja magái . . ■

A kapitány. Ez igaz, kisasszony (kaczaava) 
de azért még sem szabad a tűz kiaívisá'g
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szembe for-

a nevet az 
gróf Károlyi

tek a szabadelvű pártból és 
dúltak a — Tisza-párttal.

A szabadelvű párt ezt 
okból viselheti még, mert 
Sándor vezetése alatt, az agráriusok mind 
ez ideig még bentmaradtak.

Ez a párttöredék, melynek egykor 
közvetve része volt Tisza Kálmán nagy­
váradi bukásában, nyílt kijelentése szerint, 
addig marad a szabadelvű pártban, amig 
az obstrucíio leszerel vagy érvényen kívül 
helyezi magát, — ebben tehát nem lehet 
bizalma a miniszterelnöknek.

A közgazdasági kérdések válsága 
szembe állítja az agráriusokat a merkan­
tilistákkal, az osztrák államot a magyar 
állammal, mert Bécs, Brünn, Prága stb. 
városok érdeke az, hogy iparczikkeik itt 
találjanak piaczot nálunk és ezért az 
agráriusok ama kívánalmának, hogy ter­
ményeink piacza az osztrák állam legyen, 
nem kedves előttük és ebben engedni nem 
akarnak.

Az a kiszipolyozás! rendszer, mely a 
magyar állam életerejét az osztrák ipar 
és kereskedelem zsákmányává tette, kép­
telen megalkudni azzal a követeléssel, 
hogy Magyarország nyers terményei vi­
szont az osztrák államban találjanak 
piaczot.

Ezek azok az agráriusok, akikről Tisza 
Kálmán nyíltan kijelentette, itt, Nagy­
váradon, a beszámoló beszédében, hogy 
a szabadelvű pártban benne nem marad­
hatnak és ezek azok az agráriusok, akik­
nek a pártban való bennmaradását, ezzel 
a szabadelvű párt többségét Széli Kálmán 

gondolkozni, hogy ha az ember meg akarja 
gyújtani a lámpáját . . .

A kisasszony: (erősen affektált aggodalmas- 
Sággal.) A lámpáját!? . ■ . Remélem, csak nem 
akart ezzel valami illetlent mondani ? . . .

A kapitány: (Csodálkozva.) Én?! ... Na 
vigyen el engem az ördög, ha . . .

A kisasszony (Szigorúan.): De kapitány 
ur, gondolja meg, az én vallási meggyőző­
désem! ... ,

A kapitány. Oh, bocsánat! ... De vá­
laszoljon hát nekem őszintén: Miért habozik 
olyan soká? (Illeged magát, mint egy szerelmes 
czinege.) Nem tetszem talán önnek?. . .

A kisasszony (Bizonyos mohósággal.) Da 
igen, de igen, kedves kapitány! . . . (Sze­
mérmesen, hevesen elpirulva.) On tetszik ne-

A kapitány: Talán az anyaei kéidések? 
Hát az igaz, hogy nem vagyok gazdag.

A kisasszony. Ne beszéljen kérem az 
anyagiakról! Hiszen elég gazdag vagyok én 
mindkettőnk számára! ____________ _

azzal biztosította, hogy Tisza Kálmánnal 
az országgyűlésen ellentétbe helyezkedve, 
nyíltan kijelentette, hogy az agráriusok 
követelése a szabadelvű párt programm- 
jába beilleszthető.

Az akkori miniszterelnök nyilatkozata 
Tisza Kálmán nagyváradi bukását készí­
tette elő.

Nagy közgazdasági kérdés az, amit az 
agráriusok felvetettek.

Széli Kálmán törekedett is elsimítani 
az akkori válságot, tömörré alakult a 
szabadelvű párt, egységessé a nemzeti 
pártiak bevonulása által, akiket most, az 
uj és fiatal miniszterelnök egyszerűen ki­
tessékelt a pártjából az erélyes államtit­
kárral, Gulner Gyulával együtt, aki pedig 
olyan odaadóan vezette Magyarország köz­
szolgálati ügyeit.

A gróf Károlyi Sándor vezetése alatt 
álló agráriusok nyilatkozata ma, szemben 
az obstrukczióval, nem veszélyes Tisza 
István miniszterelnök politikájára, hiszen 
ama nagy veszteségek miatt, amiket az 
obstrukczió mai tultengése, durvaságig 
menő megnyilatkozása az országra hárít, 
annak elnyomását kívánja, de már az 
obstrukczió megszűntével a mai kormány­
politikára vészihozónak látszik az agrá- 

j riusok állásfoglalása.
Az erős kéz óriási hibát követett el 

akkor, amikor a választókra való hivat­
kozás helyett a parlamenti ülések meg­
hosszabbítását követelte, mert ezzel a 
nemzeti pártnak alkalmat adott a kivo­
nulásra, az obstrukcziót késhegyig foly- 

í tatni kívánó 30 képviselő helyett szembe

A kapitány. Tudom . .. (zavartan) azaz . . . 
tehát az anyagi kérdés a mi frigyünknél egé­
szen mellékes. (Hirtelen egy eszmétől megkapatva.) 
Talán valami fiatalkori bolondságomat mesél­
ték el önnek?

A kisasszony. Oh dehogy! . . . Tehát önnek 
vannak fiatalkori bolondságai? ...

A kapitány (Megnyugodva, nagy mülelhá- 
borodással.) Kinek? Nekem? Isten őrizzen! De 
hát hiszen tudja, hogy a világnak milyen rossz 
nyelve van. (Ügyes fordulattal visszatérve a ki­
indulási pontra.) Na de most már mondja el, 
hogy miért nem egyezik bele a házasságban, 
ha tetszem önnek ? Miért tesz békét az ér­
zelmeire ?

A kisasszony (Nekibuzdulva). Hát . . . 
hát . . . Nos tehát én igen jól tudom, hogy 
a férjek a házasság után mind meg szoktak 
változni.

A kapitány (érdeklődéssel.) Ezt mondtak 
önnek a barátnői? . . .

A kisasszony. (A szemeit szemérmesen le­
sütve.) Még egyebet is! Azt is mondták, hogy
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állította magával az összes ellenzéket és 
fegyverét, melylyel hatni tudott volna, ki- 
csavartatta kezéből.

Sajnos, hogy nem a miniszterelnök 
vezeti most már a politikát, hanem az a 
vele szemben állott 30 obstruáló kép­
viselő.

De ennél még sajnosabb az, hogy a 
benne égő fiatal hév oly túlzásokra ra­
gadtatja gróf Tisza Istvánt, amiket a 
parlamentben nyilvános ülésben korri­
gálni kell.

Embert vártunk, aki erélylyel tartja 
kezében a kormányt, vezetőt, aki a legna­
gyobb vihar közt is nyugodt előrelátás­
sal halad a sereg élén és helyette előt­
tünk áll a fiatalos hévtől sokszor elraga­
dott perlekedő, bőbeszédű egyén, a ki 
Polcnyival a politikai morálról vitázik.

A váratlanul jött békeajánlat sokat 
erősített Tisza helyzetén, de tartunk tőle, 
hogy az egy napos fegyverszünet után 
újra megindul az elkeseredett küzdelem 
s ebben a küzdelemben, úgy sejtjük, 
még nagy szerep jut az agráriusoknak, 
akiknek előrelátható kilépésével elveszti 
a párt numerikus többségét is.

Sinopeus.

Az obstrukczió mellett. 
Debreczen város három választó kerüle- i xj fontosabb reánk nézve, mert politikai kér

tének polgársága szép elismerésben részeltette I 
országos képviselőit, Ihaly Kálmánt és dr. . 
Bakonyi Samut, akik iránt való hűséges ra­
gaszkodásuknak és bizalmuknak eklatáns, ki­
tüntető jelét adták vasárnapi pártgyülésükön. 
Thaly Kálmán, mint a párt örökös tisztelet­
beli elnöke, vezette a tisztújító közgyűlést. Utalt ; 
arra, hogy most nagyon válságos időket élünk. . 
Tisza István sarkaiból akarja kiforgatni Ma- ‘ 
gyarotszág alkotmányát. A hazafias közönség j 
nagyon helyesen gondolkodik, mikor a nem- i 
zeti jogok fentartása mellett síkra szálló ellen- í 
zék pártján áll, már bizony ö is csak meg- l 
marad kurucznak. A beszédet gyakran sza- i 
kitolták félbe viharos éljenzések, Tisza névé- j 
nek említésénél pedig zúgott az »abczug«, j 
»áruló« stb. Bakonyi Samu is tűzzel beszélt a ,

polgárokhoz, kijelenti, hogy az ország anélkül 
is csonka alkotmányának megvédéséért mind­
végig harczolni fog. Ezután megejtették a 
tisztujitást.

Az uj fiumei kormányzó.
Hír szerint a Szapáry László gróf távo­

zása óta üresedésben levő fiumei kormányzói 
állásra br. Dániel Ernő volt kereskedelemügyi 
miniszter van kiszemelve. Kinevezése a leg­
közelebbi napokra várható.

A külföld a magyar álláspont
• mellett.I

Lassankint s külföld is megismeri a ma­
gyar küzdelem valódi jelentőségét. Mind több 
és több tekintélyes lap emeli fel szavát a ma­
gyar nemzeti követelések mellett. A bécsi la-

• pok tendencziózus félrevezetése lassankint ha­
tálytalanná válik. Most Németalföld legtekinté­
lyesebb hírlapja, az »Oprechte Haarlemsche 
Courant«, mely Európának egyik legrégibb uj-

i ságja, november 26-iki számában vezető czikk- 
‘ ben foglalkozik a magyar politikai válsággal és 
1 a magyar álláspont iránti szokatlan melegség- 
' gél ismerteti a gróf Tisza István kormányra 
i jutásával beállott helyzetet. A németalföldi hir- 
i lapok e nesztorának, mely immár 250 éves 
1 múltra tekinthet vissza, loyabs ismertetése an- 

désekben Hollandiában az ő szava döntő suly- 
lyal bir és ezért bizonyos, hogy a magyar vál­
ságról szóló czikkét az egész holland sajtó le 
fogja közölni.

A kivándorlás ellen.
— A belügyminiszter rendeletéi. —

Azok a nagy arányok, melyeket Magyar­
ország egyes vidékein a kivándorlás öltött, im­
már megdöbbentik a kormányt is és a bel­
ügyminiszter most egyszerre három rendeletet 
intézett a törvényhatóságokhoz, amelyekben arra 
hivja fel a hatóságokat, hogy óvják a népet 
az Amerikába és egyáltalán bárhová való ki­
vándorlástól.

De nemcsak az óvőintézkedések megléte, 
lére hivja fel a miniszter a hatóságokat, ha­
nem arra is utasítja őket, hogy közegeik áj. 
tál arról is világosítsák fel a kivándorlásra 
hajlandókat, hogy a külföldön és a távoli yj. 
lágrészekben is nagy a munkahiány.

A miniszteri rendeletek lényege külön­
ben ez:

A belügyminiszter figyelmezteti a hatósá­
got, hogy valami T. Schiller nevű volt buda­
pesti lakatos, ki jelenleg Dél-Afrikában, Bloem- 
foonteinben lakik, a délafrikai johannesburgi 
bányaigazgalóságnak 30.000 magyarországi bá­
nyamunkás kivándoroltatására tett ajánlatot. 
Felhívja tehát a hatóságokat a miniszter, hogv 
a mennyiben nevezett egyén s esetleg meg­
bízottai e szempontból mozgalmat indítanak az 
országban, azt a törvényes eszKÖzökkel gátol­
ják meg s a kivándorlásra hajlókat a kiván­
dorlásban akadályozzák meg s illetve attól 
tartsák vissza.

Most — úgymond a miniszter 2-ik ilyen 
irányú leiratában — egyidejűleg arról is ér­
tesült, hogy egy amerikai vasúttársaság Kuba 
szigetén vásárolt nagy földterületeket, melyet 
benépesíteni óhajt.

Végül harmadik leiratában azt tudatja a 
miniszter, hogy’ Eszak-Aíaörikában viszont a 
vas-, aczél- és textilipari munkabéreket az 
ipari vállalatok nemcsak leszállították, de sőt 
tömérdek e nemű üzlet üzemét be is szün­
tette. S igy ez egykor kecsegtető jövedelmi 
téren sem számíthat másra a munkás kiván­
dorló, mint csalódásra.

Mindezeknél fogva a miniszter felhívja a 
hatóságokat, hogy az Üzletszerű ki vándorlási 
ügynökök alattomos, lelkiismeretlen és nem­
zetrontó munkáját minden törvényes eszközzel 
akadályozzák és torolják meg.

De egyben arra is utasítja a hatóságokat, 
hogy a népet, viszont minden rendelkezésére 
álló eszközökkel a kivándorlástól jószán- 
déku felvilágosítás révén, rettentse és tartsa 
vissza.

Régészeti és történelmi mnzenm (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—ö-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

fog a házasság után megváltozni, hogy minden 
úgy lesz mindig, mint a legelső napon I

A kapitány. Hogy érti ezt ?
A kisasszony. Na, hát a kimenetel tekin­

tetében! A kávéház, a klub . . .

néhány hónap, vagy legíöllebb egy esztendő 1 
múlva még azok is, akik a legszeretetremél­
tóbbak voltak, akik azelőtt csaknem a tenye­
rükön hordták a kis feleségüket, lassankint 
megint csak visszatérnek csúf, legénykori szo­
kásaikhoz.

A kapitány. (A legártatlanabb arczczal.) Ne 
mondja! . . . Lehetetlen 1 . . .

A kisasszony. (Bátrabban.) Este kávéházba ! 
mennek . . . biliardoznak . . . szivaroznak, ! 
meg abszinthot isznak, keserű pálinkát és . . . ‘

A kapitány. (Onkénytelenül.) Es kömény- j 
magost ...

A kisasszony. Igen, és leisszák magukat és I 
kártyáznak, amig a fzegény asszonyka egész 1 
éjszaka virraszt és sírva gondol vissza házassá- ! 
gának első idejére, mikor még olyan bol- ’ 
dog volt!

A kapitány. (A feje búbját vakarva.,) Tehát 
ön attól fél, hogy bizonyos idő múlva én is ...

A kisasszony. (Halkan, szemlesütve) Istenem 1
. . . igen . . . egy kicsit. És ezért, mielőtt a 
felesége lennék, előbb határozott Ígéretét aka­
rom, hogy . . .

(Szünet. A kisasszony elhallgat; a kapitány is 
hallgat és a körmét rágja, látszik rajta, hogy nem 
mer kérdezősködni. Végre felsóhajt és rászánja 
magát)

A kapitány. Hát micsoda ígéret legyen az ?
A kisasszony (Ünnepélyesen). Fogadja meg 

lovagi, tiszti, férfiúi) becsületszavára, hogy nem

A kapitány Ah úgy ? . . . Hm . . . (Egy 
kicsit fontolgatva.) Hát jól van. Becsületszavamra 
úgy lesz! . . .

A kisasszony (kitörő érzelmekkel). Ah mi­
lyen boldog vagyok! (A kezét nyújtja neki, ame­
lyet a kapitány vörösre dó'rzsöl a bajuszával.)

*

(Egypár hónappal később.)
Dousala'r kisasszony 12 óra 25 perczkor 

Isten és ember előtt Cloisonné kapitáuyné lett. 
A lakodalmi ebéd délutáni négy óráig tartott, 
akkor haza mentek, hogy a fiatal asszony át­
öltözhessen s a kényelmetlen lakodalmi selyem 
ruhát könnyebb házirubával cserélhesse fel.

A menyecske még egy utolsó tekintetet 
vet a tükörbe, aztán félénken és megindulva 
lemegy férjéhez a szalonba.

A kapitány (utczai toiletteben). Végre! 
Olyan régen várom már, kedves barátnőm!

Az asszonyka. Igazán ? Es mit akar ne­
kem mondani ? . . .

A kapitány (a kalapját feltéve). Azt akarom 
mondani, hogy öt óra és a Mercedes-kávé- 
házbi megyek, megiszom az abszintomat és 
játszom egy parti kétszázas karambolt.

Az asszonyka (hüledezve.) Mi ? . . . Mit 
mond ?

A kapitány (kétségbeejtő nyugalommal). 
Pont hétkor itthon leszek. Gondoskodjék , rója, 
hogy a vacsora készen legyen, mert azután is-
mét el kell mennem.

Az asszonyka (növekvő kétségbeeséssel). 
On . . . ön ... el akar menni ?

A kapitány. (Egy arczizma sem rand'll 
meg). Igen ... a klubba, minden este oda 
megyek egy kicsit újságot olvasni és billiár- 
dozni. ]

Az asszonyka'. (Székre roskadva). Istenem. 
Ez lehetetlen! El akar menni! . . . Most . ■ ■ 
és este is! . . .

A kapitány (Meglepetéssel). De Istene , 
hát mi baja önnek szivecském ?!

Az asszonyka (Magánkívül.) Es az 1 
küje ? Hál igy tartja meg az esküiét?!

A kapitány (Méltóságosan). Hogy J-ar‘°. 
meg ? Szószerint asszonyom! Szószerint. 
mit is ígértem én önnek, kedvesem. >
hogy mindig úgy lesz, mint a legelső • 
Ne aggódjék tehát szivem semmit, mer 
mindennap igy lesz. .jzonel

Es méltóságteljesen, boldog megelég 
kifordult a szobából.
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Béke vagy háború?
pa- í

má­
két

igen jelentékeny 
hajlandó a bé- 
a pártból s ez 

megy a harczosok

a béke aján­

senki sem 
szándékáról.

ma-

A mull beli kritikus napok után hirtelen 
és váratlanul jött Kossuth Ferencznek béke­
ajánl >ta.

Szombat reggel még bizalmatlanságot sza­
vazott Kossuth Perczel Dezsőnek s nevét, te­
kintélyét ,oda adia a technikai obstructió meg­
kezdéséhez és aznap este már m giratta a 
meghívókat a kedden délután öt órakor kez­
dődő pártértekezletre. Tehát szombaton már 
tudta Kossuth, kedden délután nem lesz paral­
lel ülés; — kétségtelen ebből, hogy békeaján­
lata előtt konferált Tisza István gróffal.

Találgatás tárgya a politikai világban, mi 
bírta rá az erőskezü Tiszát, hogy az általa 
gyűlölt paktum terére lépjen? és mi bírta rá 
Kossuth Ferenczet, hogy éppen akkor, «mikor 
már Tisza Önkénytes visszavonulásáról vagy 
bukásáról beszéltek — mi bírta őt 
lat megtételére?

Kossuth fellépését pártjában 
várta és senki sem tudott ebbeli
Akik azonban közel állanak hozzá, úgy 
gyarázzák a dolgot, hogy Kossuth Ferenczben 
a fölszólalási szándékot az érlelte meg, hogy 
tudomást szerzett Apponyi - szándékáról. Ap­
ponyi kedden akart fölszólalni s szóvá akarta 
tenni gróf Tisza Istvánnak a kaszinóban tett 
nyilatkozatait. E nyilatkozatok szerint ugyanis 
a miniszterelnök egy nagy társaság élőit állí­
tólag kijelentette, hogy kész önmagát áldozatul 
dobni s kész lemondani a miniszterelnökségről, 
ha az ellenzék az ő távozása fej- ben megsza- I 
vázzá az ujonczokat s megadja az indemnitást. 
Kossuth most tudomást szerezvén arról, hogy 
Apponyi föl akar szólalni, megelőzte őt azzal 
a czélzaltal, hogy a mozgalom a pártból in­
duljon ki.

A Lloyd-klubb termeiben erősen kutatták 
tegnap este, hogy minő ok késztette rá gróf 
Tisza Istvánt, hogy a kompromisszum tervé­
hez forduljon. Leginkább azt emlegetik, hogy 
gróf Tisza István neszét vette a kaszinóbeiiek 
kilépési akcziójának és meg akarta akadá­
lyozni, hogy ezek kiváljanak a szabadelvű párt­
ból s így őt lehetetlenné tegyék.

Másfelől azért is lépett érintkezésbe Kos­
suth Ferenczczel, mert attól tartott, hogy ha 
ő nem teszi, hát valaki a háta mögött csinálja 
meg ezt a békekompromisszumot s ő úgy jár, 
mint annak idején báró Bánffy Dezső, akinek 
a háta mögött csinálta a kopromisszumot 
Széli Kálmán.

De akármi volt is indoka a legújabb béke- 
akcziónak, az most már mellékes dolog 
és sokkal fontosabb az: lesz-e vájjon foga­
natja?

Még az optimisták sem bíznak egészen 
benne, mert Tisza hallani sem akar az első 
feltételről: a parallel ülések visszavonásáról, 
amivel blamirozná magát pártja előtt is, Bécs 
előtt is. E nélkül pedig, vagy legallább is a 
parallel ülések felfüggesztése nélkül még Appo- 
nyiék sem lépnek kompromisszumra.

Legnagyobb érdeklődés a Kossuth-párt ér­
tekezletét kiséri.

A függetlenségi pártnak a taktika kérdé­
sében két részre szakadt frakcziói megegyez­
nek abban, hogy parallel ülések mellett, a ház 
szabályok roncsain nem kötnek békét a kői 
mánynyal. A párhuzamos ülések felfüggesztése 
esetén már hajlandó a békepárt megadni min­
den módot a törvényes rend helyreállításához, 
mi; a harczi párt, a melyhez Szederkény ék 
és Z’chy Aladár kijelentése szerint a néppárt 
is esi lakoz k, csak az esetre szerelnek le, ha

a képviselőház egyenesen megsemmisíti a 
raliéi ülésekre vonatkozó határozatát.

Az ellenzéki táborban különben 
guk sem tudják, hogyan oszlik meg a 
frakció.

Vannak még, akik más feltételeket is 
szabnak a béke elé: Tisza lemondását, Perczel 
és Feilitzsch elejtését követelik.

Ezenkívül a pártnak 
része semmi szín alatt s m 
kére, készek inkább kilépni 
esetben legalább ötven főre 
száma.

Tisza István grófnak tehát még egyáltalán 
nincs rózsás helyzete és még mindig nem re­
mélhetjük a kibontakozást.

Tisza helyzetét még barátságtalanabbá 
teszi a volt nemzeti párt akcziója, amely je­
lentékenyen megcsappantotta a szabadelvüpárt 
számát. Mindazok, akik az utolsó időben ki­
léptek a szabadelvüpártból, gróf Apponyi Albert 
vezetésével egy táborba állottak. Ott van a 
vezér, Apponyi, a régebben kilépettek közül 
gróf Zichy Jenő, Hock János, gróf Bethlen Bá­
lint, Nősz Gyula, Lendl Adolf, Óváry Ferencz, 
Ivánka Oszkár, a huszonkilencz volt nemzeti 
párti, aki egyszerre lépett ki, és Smialovszky

mint az, melynek alapja egészen demok­
ratikus.

Mindazokban az esetekben, a melyekben e 
kormányformával eredményeket értek e’, az 
alap a korlátolt szavazati jog volt. All ez az 
angol parlamentre nézve. Az olasz parlamen­
tek 1859-ben és Cavour halala után; az osz­
trákok közül azok, a melyekn k azok a bölcs 
és mérsékelt törvények köszönhetők, melyek 

’ Ausztr ál a reakczionár us despotizmusből 
Európa egyik legjobban kormányzott országává 
formáltak át; a belga parlamentek, melyek a 

1 vallási ellentétek mellett is képesek voltak egy 
' hatvan éven át nagyobb változások nélkül ér­

vényes alkotmányt teremteni, a melylyel ge- 
niális szomszédjaik alkotásai éppen nem ver- 

I seny ezhettek; a holland parlamentek, melyek 
oly országot képviselnek, hol a selfgovern-

■ ment régen oly tökéletesen valósult meg, mint
■ a világnak bármely részében, mind igen kor­

látolt szavazatok eredményeként jöttek létre.
! Utóbb mindezek az országok kiterjeszték a 
I választás jogát vagy szándékoznak kiterjeszteni.

Az eredmény már is látható: Olaszországban 
megrootá a közéletet; Belgiumban töredékekre 
darabolta a törvényhozást és megrondité a 
mérsékelt szabadelvűek hatalmát. Sok ország­
ban a kormányt rendkívül ingadozóvá tette, 
növelte az adót, az adósságot; katonai forra- 

’ dalmakat és anarchiával változó zsarnokságot 
I idézett elő. Mexikó épp e miatt 32 év alatt 

. Spanyolország 
tapasztalatai sem igen biztatók. Nem v< Itak 
ily veszélyes következményei Németországban!

Vaiér. Ma megint van kilépő tagja a szabad- -
elvű pártnak: Hollaky Imre. |

S szombatig — ha addig Tisza nem gon- .
doskodik arról, hogy a parallel ülésekre vo- ’ - -
iratkozó határozat érvényét veszítse — napról- : 48 kormány kezébe kerö .

.. » i nLltoí COIT» lOOn hl'ZtäfO
napra tart a diszszidensek táborának a szapo- 
rodáss 1 ** j * —■ ■ •* —

A volt nemzeti párt vezetői, akik közül > vagy az Egyesült-Államokban, hol a törvény­
négyen tegnap délelőtt hosszasabban tanács- ' hozás köre erősen korlátolt és olyan uj or- 
koztak gróf Apponyi Albertnek Verbőczy- ' szágokban sem, hol mncs mit lerombolni, 
utczai lakásán, azt hiszik, őtvenen lesznek a 
kilépők, akik a Continental-szállóban bérelnek 
helyiséget, de külön párttá egyelőre nem ala­
kulnak.

íme, a kibontakozás aktái.

é

lj

Általános szavazatjog.
Szóba hozták nemrég a magyar képvi­

selőházban, odaállítva mint a haladásnak és 
humanismusnak követelményét. A miniszterel­
nök óvatosan felelt s mig egyrészt a jog ki­
terjesztését szükségesnek mondta, másrészt 
nem ígérte, hogy elmegy a suffrage univer- 
sel-ig.

Ez helyesen van így, mert habár a titkos, 
községenként való szavazást, s ily módon a 
mai orgiák megszüntetéséi teljes szivünkből 
kívánjuk s a kiterjesztést szükségesnek lát­
juk is, nem hunyhatjuk be szemeinket azok t 
előtt a nagy és el nem tagadható veszedelmek '■ 
előtt, a melyek az általános jogosítványból 'j 
folynak s a mi viszonyaink közt oly nagyok, i 
hogy nem csupán a haladást tennék koczkara, * 
hanem alkotmányunk alapjait is veszedel- t 
mekbe döntenék. A suffrage universel hívei azt ■ 
úgy állítják oda, mint a politikai haladás csú­
csát, minden bajoknak orvosló szerét, pedig 
ezt aligha tudnák megokolni.

A történelem legalább mást mutat. Ne 
feledjük azt, a mit a nagy német történetiró: 
Sybel mond. Szerinte »az általános szavazójog 
következményeiben mindig a vég kezdete volt 
a parlamentarismusra nézve.« »Nekem úgy 
látszik, — folytatja a nemrég elhunyt Lecky, 
a kinek a fenti idézetére is adósok maradunk, 
— hogy a politikai események pártatlan és 
komoly megitélőmek nagyobb része szinte erre 
az eredményre jut.« A vagyonos és müveit 
osztályok páriámén'? rismusa egészen más,

f
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or-

Francziaország e rendszer apja, különösen ki­
érdemli figyelmünket, ügy látszott, hogy a 
föld nagy megosztottságánál fogva a forradal­
mak hazájában megvan a legbiztosabb korlát 
a szocziáiis újítások ellen. A suffrage uuiver- 
sel azonban ennél is erősebb bontó elemnek 
bizonyult s odavitte az egykor hatalmas és 
gazdag országot, a hol ma áll. Történetének 
ezzel a részével talán lesz még alkalmunk fog­
lalkozni.

Most csak arra akarunk reámutatni, hogy 
az általános és titkos szavazati jog nálunk, 
hol még a fensőbb rétegekből is meglehetősen 
hiányzik a tudás és erkölcsi komolyság, ok- 
vetetlen a szabadság végét és valószínűleg a 
haladásnak alkonyát is jelentené. Jó lesz tehát 
ügyelni azokra, kik személyes okokból készek 
az égő csóvával játszani. (M. G. Sz.)

A német császár betegsége.
Idd s tova négy hete, hogy a német csá­

szár megbetegedésének és megoperálásának híre 
ment. Az első napokon csupa kedvező hírekkel 
kürtölték tele a világot és minden orvosi ka- 
paczitás tekintélyét igénybe vették, hogy elhi­
tessék a világgal a német császár betegségé­
nek ártatlan voltát. S minél tovább haladt a 

. »gyógyulás«, annál inkább kénytelenek ma­
guk a kezelő orvosok bevallani, hogy ez a »gyó­
gyulás« csak illuzorius. A nép már most csak­
ugyan komoly aggodalomba esett és meg van 
győződve róla, hogy a császár betegsége éppen­
séggel nem olyan ártatlan természetű, mint 
amilyennek eleintén biresztelték. Es annál in­
kább hiszi ezt, mert hisz mindenki tudja, hogy 
Frigyes c ászár betegségét is eleintén ilyen ár- 
tailaonak moidolták s később derbit k>, hogy 
a baj halálos volt.

A gt;.ebet gjégelnek kivá'ó ismerője és e
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téren elismert szakember, a német császári be­
tegségére nézve következőleg nyilatkozott: Le­
hetetlen, hogy az ember e betegségről tiszta 
lelkiismerettel egyebet állítson, mint amit a 
hivatalos jelentésekben kiadtak, mert aki egy 
beteget személyesen meg nem vizsgált, az csak 
értéktelen találgatásokra vagy arra van utalvr, 
hogy a kiadott orvosi jelentésekben higyjen.«

Hogy az ilyen jelentésekben, miket az 
udvar kiad, mennyiben lehet hinni és mennyi­
ben nem, az nem orvosi megítélésnek a 
tárgya.

Részemről csak jóindulatú és könnyű meg­
betegedésnek mondhatom a császár baját, mert 
Orth tanár véleményét a kivágott daganatnak 
szöveti szerkezetéről mértékadónak kell tekinte­
nem. Nem titkolhatom azonban, hogy a re­
kedtségnek hosszú tartama és az a körülmény 
hogy ő felsége még mindig nem tekintetik 
gyógyultnak, nagyon föltűnő dolog.

Mert egy gégepolip operácziója rendsze­
rint nagyon kis operáczió; utókezelésre pedig 
éppen nincsen szükség. Az ilyen műtéteket járó 
betegeken végez az ember; és akár átutazó 
vidéki betegen is akképpen lehet megcsinálni, 
hogy a beteg másod vagy harmadnapra el- 
utazhatik. Egy ártatlan g^gepolip kivétele után 
a beteg akár aznap este színházba is me­
hetne.

Semmi esetre sem szokott a beteg rendes 
foglalkozásában akadályozva lenni ily műtét 
által; csak az szokott megesni, hogy utólag kis 
fájdalmat érez olyankor, amikor a polipot ne­
hezebb eltávolítani és a műszerrel kénytele­
nek voltunk a gége belsejében hosszabb ideig 
kellemetlenkedni.

De a hivatalos jelentés szerint a császár­
nál a műtét igen könnyen és gyorsan ment és 
igy rekedsége és a gyógyulás késése háromféle 
okban lelheti magyarázatát, és pedig — min­
dig hozzátéve, hogy itt csak hozzávetőleg föl­
tevésről lehet szó — hogy valami gyuladás 
komplikálja utólag, ami ritkán szokott elő­
fordulni, vagy pedig a kivágott daganat mégis 
nem oly jóindulatú, mint aminek a jelentés­
ben megírták, amit a pácziensnek nem kíván­
nánk; és végre is meglehet, hogy nem sikerült 
teljesen kivenni a polipot.

Ez majdnem a legvalószínűbb eset, mert 
néha a polipot éppenséggel lehetetlen egy ülés­
ben gyökeresen kivenni; különösen, ha széles 
alappal van a hangszalagra nőve. Ilyenkor apró 
részecskék visszamaradnak és a hangszalag 
úgy néz ki, mintha azon a helyen kissé meg 
volna vastagodva. Ez e megv?stagodás pedig 
még csekély lobossággai is komplikálva van, 
amely a levágás következtében következik be.

A polipusnak ezt a visszamaradt helyét 
tehát azt a kis megvastagodást az orvos a 
spontán gyógyulásra szokta bízni, mert ez né­
hány nap múlva felszívódik, amint az orvosi 
műnyelv mondja.

Ha azonban ez fel nem szívódik, vagyis ha 
valamivel több szövetrész maradt vissza a po­
lipból, akkor a rekedtség meg nem szűnik és 
akkor utólagosan még egy kis műtéttel szok­
ták korrigálni az eredményt.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenliteni szíves­
kedjenek.

* Ülések * városházán. Ezen a héten 
mindennap lesz legalább egy bizottsági ülés a 
városházán. Holnap, csütörtökön délután 3 
órakor Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tartja rendes havi ülését. Pénteken, de­
czember 4-én délután 3 órakor a pénzügyi 
szakbizottság, szombaton, deczember 5 én dél-

i után 4 órakor pedig a vámok kezelésére fel- 
i ügyelő bizottság tart ülést.

♦ Kjnevezés. A városi villamos műnél 
' még a leolvasó állás nem volt betöltve. A 24 
í pályázó között kettő felelt meg teljesen a

I
 pályázati feltételeknek, amennyiben a többinek 

nem volt felső ipariskolai képzettsége. A pol­
gármester már betöltötte ezen állást s a pá- 

, lyázók kőiül Salamon Bernát volt kereskedő 
i segédet nevezte ki. Az uj alkalmazott a na- 
I pókban elfoglalja állását Nagyvárad város vil- 
I lamos müvénél.

* A rendőrök liietéBjavitása. A jövő évi 
í költségvetésbe Nagyvárad város törvényható- 
: sága 5000 koronát vett fel, azon czőlból, hogy 
í ezen összegből a rendőrlegénység rendkívül cse- 
í kély fizetését javítsák. Gerő Armin főkapitány 
i oly értelmű javaslatot terjesztett a tanács elé, 
t hogy az ötezer koronából a rendőrség csak 
* azon nős tagjai részesüljenek évi 120 korona 
! pótlékban, akik legalább 5 éve szolgálnak. Ra- 
I gúny János főszámvevő szintén előterjesztést 
i tett e tárgyban. Nem fogadja el a főkapitány 
; által proponált elveket, mert egyenlő mérték- 
J kel kell ezen kérdés elbírálásánál mérni. Az 
’ összes városi alkalmazottak korpótlékának meg- 
< adása elől sokáig nem térhet ki a város. A 
• rendőröknél nem lehet különbséget tenni a ma- 
J gános és a nős között, legfeljebb akiknek termé- 
í szetbeni lakásuk van, addig felfüggeszthető a 
• pótlék, míg a természetbeni lakást élvezik. A 
? rendőrök korpótlékát a főszámvevő a követke- 
| zőképpen véli legigazságosabban megállapitha- 
| tónak: az első 5 év után 60 korona, a 10 évi 
| szolgálat után is évi 60 kor., 15 év után 120 
I korona, 20 év után 180 korona és 25 év után 
s 240 korona, egész a szolgálat végéig.

* Megvonták az elárnsitási jogot. Nagy­
váradon egy »Dongó* czimű élczlap jelent meg, 
amelytől a polgármester az elárusitási jogot 
megvonta. A lap kiadója a polgármester ezen 

s határozatát megfelebbezle a belügyminiszler- 
I hez. A felebbezés azonban nem járt azzal az 

eredménynyel, mint a többi krajczáros lapok 
felebbezései, mert a miniszter a polgármester 
határozatát helyben hagyta. Mint halljuk, az 
élczlap különben már megszűnt.

* Mire jó a mozgókép ? A találmányoknak 
sokszor akkor jönnek hasznosságára, amikor 
már régen alkalmazásban vannak. Ezt a ta­
nulságot nyújtja egy londoni eset a mozgófény­
képről. Valamelyik szép napos reggelen moz- 
gófényképfelvéielt eszközöltek a Regentstreet 
legforgalmasabb pontján. A kép elkészült s 
azóta sokfelé mutogatják. A kép nagy mulat­
ságot okoz a nézőkben, mert egy érdekes ut- 
czai momentumot örökít meg éppen abbau a 
pillanatban, mikor egy zsebmetsző egy hölgy­
nek a zsebéből kilopja annak tartalmát. A 
mozgóképre végre a rendőrség is figyel­
messé lett s kutatni kezdett a tolvajlás szerep­
lői iiánt. Egy detektív végre felismerte a meg­
lopott hölgyben azt a nőt, aki pár hét előtt 
azt jelentette a rendőrségnek, hogy 200 font 
sterlinget tartalmazó tárczáját elvesztette. A 
kép persze megmagyarázta az elvesztés mód­
ját. A detektív a kép nyomán kutatni kezdett 
a tolvaj után, akit el is csípett. Amikor ez ta­
gadta a lopást, egyszerűen megmutatták neki 
a mozgófényképet, vagyis a csalhatatlan bi­
zonyítékot. Es a tolvaj töredelmesen bevallót ta 
bűnét.

* Több a halálozás, mint a születés. Az 
elmúlt november hónapban állandóan kedvezőt­
len volt az időjárás a közegészségre. Ennek 
tulajdonítható, hogy a hevenyferlőző beteg­
ségek tömegesebben léptek fel Nagyváradon. A 
népmozgalmi adatok is ezt igazolják, amennyi­
ben november hó folyamán Nagyváradon há­
rommal több az elhalt egyének száma, mint a 
születéseké. Ez igen ritka eset városunkban s 
mással nem is lehet megmagyarázni, mint a 
rendkívüli kedvezőtlen időjárással. A heveny­
fertőző betegségek közül különösen a roncsoló 
toroklob uralkodott már rég nem tapasztalt 
mérvben. Megbetegedett november hónapban 
roncsoló toroklobban 37 gyermek, meghalt 7;
— vörhanyban megbetegedett 11, meghalt 2;
— hasi hagy mázbanmegbetegedett 18 egyén, 
mégha.t 3; — hökhurulban megbategsdeli; 
11 egyén.

* Házalás külföldi sajtótermékekkel. A bel­
ügyminiszter Makkay József váradvelenezei 
lakosnak engedélyt adott, hogy Nagyváradon 
külföldi sajtótermékekkel házaljon. Megküldi a 
miniszter a városnak azon külföldi sajtóter­
mékei jegyzékét, amelyekre a házalási enge­
dély érvényes.

* Szilágyi Dezső-utcza fásítása. Nagyvárad 
város főmérnöke előterjesztést tett, hogy Szi­
lágyi Dezső-utczán a részben elkorhadt, meg­
görbült gömbakáczf'k kidobassanak, nemcsak 
azért, mert éppen nem szolgálnak az utcza 
díszére, de erős gyökéizetűk tönkreteszi az uj 
betonjárdát. —• A Rhédey-kert felügyelő bizott­
sága megadta véleményét a főmérnök előter­
jesztésére. Legczé’szeiübbuek vélné, ha a kü­
lönben sem széles utczát egyáltalán nem fá- 
sitanák, de ha ehh .z ragaszkodik a város, a 
mostani fák helyett újból csak gömbakáczot 
ültessenek, de minden 5—6 évben újakkal 
cseréljék ki. Valószínűleg az egész fásítást el­
hagyják Szilágyi Dezső-utczán.

* Temetés. Nagy részvét mellett helyez­
ték örök nyugalomra tegnap, kedden délután 
Márton László honvéd hadapródiskolái törzs­
őrmester nejének hűlt tetemeit. A temetésen a 
hadapródiskola tisztikarából számosán, az őr­
mesterek testületileg s nxgy közönség volt je­
len. A gyászszertartást dr. Vucskics Gyula plébá­
nos végezte, segédlettel. Az elhunytat az újvárosi 
központi temetőben helyezték örök nyuga­
lomra.

* A busz koronán aluli számlák bélyeg­
mentessége. A kereskedői és iparos köröknek 
régi kívánságuk, hogy a húsz korona értéken 

i aluli árukról szóló számlákat bélyegmentesen 
; állíthassák ki. Ez a kívánság jogos és méitá- 
í nyos és megvalósítása az államkincstárnak sem 
f. okozna számbavehető kárt. Az ilyen számlákat 
í ugyanis legtöbbször készpénzfizetés esetében a 

bevásárló megbízott, cseléd stb. ellenőrizhetése 
; czéljából állítják ki. Már pedig kétségtelen, hogy 
! a számlabélyegnek csak akkor van értelme, ha 
: a számla hitelre való vásárlás esetén a később 

megfizetett összeg nyugtatványozására szolgál. 
' De készpénzfizetés esetén, midőn nyugtatványra 
• szükség nincs, bélyegről sem lehet szó. Mélta- 
í nyos tehát, hogy az ily alkalmakból kiállított 
i számlák, melyek természetüknél fogva hasz 
i koronánál magasabb összegről alig szólhatnak, 
i a felbélyegzés kötelezettsége alól felmentesse- 
, nek, annál is inkább, mert — mint a »Magyar 
, Kereskedők Lapja« irja — az államkincstár 

sem károsodnék, hiszen minden szigorú ellen­
őrzés daczára a bélyegkötelezettséget ma is ki­
játszók. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara föl is irt a napokban a kereskedelmi 
miniszterhez, hogy a számlák bélyegmentességét 
usz koronáig elrendelje.
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♦ Sok » jogász. Nem nagy újságot írunk, 
bogy sok a jogász nálunk. Szomorú a hír, pe­
dig való, hogy ez a pálya is maholnap tultö- 
mött lesz és mégis csak úgy Czönlik a tanuló­

ifjúság a jogra, minden kilátás nélkül. Az idei 
iskolaév elején történt, bogy a kolozsvári böl- 
csészettanhallgatók segőlyző egyesülete felhí­
vást bocsátott szét a lapokban, hogy a filo­
zófiai pályára ne lépjenek az érettségizettek, 
mert sok az állás nélküli tanár. Most a jogá­
szokról szól a hir, hogy sokan vannak már 
ezen a pályán is. Legalább erre enged követ­
keztetni az a körűiméig, hogy a temesvári 
kir. ítélőtábla kerületében nem kevesebb, mint 
120 végzett joghallgató pályázott állásért. Es 
hozzá szerény állásért: díjtalanjoggyakornoki 
állásért. Es ilyen sincs üresedésben.

♦ Akik segélyért folyamodtak. Fölhivatnak 
azon helybeli szegények, kik dr. Samtecsányi 
Pál megyés püspök urunk ő Excellemiájához 
a múlt hó végéig havonkinti segélyezésért 
folyamodta*, hogy folyó deczember hó 15-én 
délelőtt 10 órakor jelentkezzenek a püspöki 
palotában. Nagyvárad, 1903 decz. 1. A nagy­
váradi l. szert, püspöki iroda.

♦ A karácsonyi vásár jövedelme. Az ár- 
vaház karácsonyi vásárjának jövedelmét a le­
hető legnemesebb czélok egyikére: szegény 
gyermekek felruházására 
értesülünk, a felruházást 
Nagyváradon létező hét 
denikébőí 3—3, összesen 
mek fog felruháztatok

♦ Szerencsétlenül járt betörők, Vaskó köz­
ségből írják: Tegnapelőtt éjjel betörök járlak a 
községházán, amikor is elvitték a község pénz­
tárát. A nehéz vasládát másnap reggel össze­
roncsolt állapotnan az erdőben találták meg, 
de mellette feküdt egy szintén összeroncsolt 
férfi holtteste is. A vizsgálat során a halottban 
Forszok István odavaló lakos, hírhedt betörőre 
ismertek, aki alig pár hónappal ezelőtt jött 
haza a fegyháztól, hol négy éve ült. A további 
nyomozás során kiderült az is, hogy Forszek. 
Csepela András, Forszek István és Baráth 
Ambrus odavaló lakosok társaságában követbe 
el a betörést s együtt vitték ki a vasszekrényt 
az erdőbe, hol dimanittal akarták a szekrényt 
szétrobbantani. A terv keresztülvitelére For­
szek vállalkozott, a ki azonban oly ügyetlenül 
járt el, hogy az alkalmazott dinamit nem csak 
a vasszekrényt, hanem magát Forszokét is meg­
ölte. Társai a szerencsétlenség után annyira 
megijedtek, hogy otthagyták a vasszekrényt 
tartalmával és társukkal együtt is elfutottak. A 
többi betörőkre a szerencsétlenül járt Forszek 
felsége vezette nyomra a csendőrséget, akiket 
aztán letartóztatlak. A felrobbantott vasszek­
rényből nem hiányzott semmi. A dinamitot, 
amint ezt a vizsgálat kiderítette, Forszek kapta 
egy kőfejtő embertől.

* Kóczé ős a Rákóczi. A czigányverseny első 
estéjén történt, hogy Kóczé Antal, a diadalmas 
budapesti czigányprimás előadása után a Royal- 
kávéházban játszott bandájával. Hajnal felé esett 
meg ez a kis epizód, melyen a megfogyott társaság 
olyan jóizüt mulatott. Városunk egyik mulatós úri­
embere — aki nagy czigányzene-szakérlő, bár nem 
tagja a zsűrinek — valódi élvezettel hallgatta, 
amint a prímás szivvel-lélekkel húzta a hol szomo­
rúan búgó, hol tüzesen kaczagó, rapszódikus ma­
gyar nótákat. Mikor elhagyta, a hallgató 
mélyedt, majd kitört belőle az érzelem 
a czigánynak, kinek jóformán nem
nevét:

— Hejl húzzad rá Kóczi\
A czigánynak támad egy ötlete és 

hangos derülése közben ráhúzza a

fogják fordítani. Mint 
agy tervezik, hogy a 

vallásfelekezet min- 
tehát huszonegy gyer-

és 
is

azért, mivel e sorsjegyek tulajdonosai nem 
tudják, hogy sorsjegyük ki vau már huzva. 
így van ez a többi sorsjegynél is és mivel 
ezek a nyeremények elévülnek, mondhatni, 
hogy sok millióra merő vagyon pusztul el 
azért, mert a sorsjegybirtokosok mm elég 
gondosak és nem járatnak megbízható sorso­
lási lapot. Ennélfogva, a kinek sorsjegyei és 
egyéb értékpapírjai vaunak, arra nézve rend­
kívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak 
a járatása. Ilyenként ajánlható a »Pénzügyi 
Hírlap,* a melynek sorsolási melléklapját a 
Pénzügyi Útmutatót a nagymőlt. m. kir. bel­
ügyminiszter mint teljesen megbízható szak­
közlönyt, a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter 
mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett 
közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői 
a januári számmal ingyen megkapják a Pénz­
ügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a mely sok hasz­
nos tudnivalón kivül tartalmazza a kezdettől 
fogva az 1903. óv végéig kihúzott, de kifizetés 
végett bemutatni elmulasztott sorsjegyek, köt­
vények és záloglevelek hiteles kimutatását, 
úgy, hogy e könyvből bárki azonnal meglát­
hatja. ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs. A 
»Pénzügyi Hírlap« előfizetési ára egy évre, a 
Pénzügyi Útmutatóval és a Pénzügyi ős 
Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, a mely 
postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba.

I Kerepesi-nt 44. szám.

í

Választmányi Blés a kath. körben.
A nagyváradi katholikus kör ma szerdán 

este fél 6 órakor választmányi gyűlést tart, 
melyre a választmányi tagok figyelmét ez utón 
is felhívja az elnökség.

A magántisztviselők egyletének 
kebelében alakult »vitarendező bizottság« folyó 
hó 2-án este fél 8 órakor rendezi az első vita- 
estély. A bzottság ez utón is kéri a karlár- 
sakat, hogy a vitaestélyeu minél nagyobb szam­
bán jelenjenek meg.

IRODALOM.

magába 
odaszólt 
tudta a

társaság> a
— Rákóczit.

• Gazdátlan nyeremények. A legutóbb ki­
adott hivatalos kimutatás szerint a JOszív 
sorsjegyeknél 16600 db. olyan nyeremény v' , 
a melyért még nem jelentkeztek, nY1

Kóczé neve; az est nem is volt müvész-est, 
hanem csak az, a minek a plakátok is hirdet­
ték: czigány zene-est.

Farkas Jóska szolnoki bandája mintaképe 
a jó középszerűségnek. Nehéz benne nagy hi­
bákat, még nehezebb nagy előnyöket felfe­
dezni. Csak a jó összhangra fektetnek súlyt; 
finomabb modulácziókat, talán átmeneteket, 
vagy valami nagyobb művészetet hegedűjáté- 
kukban hiába keresünk. Szívesen elhallgatja 
őket az ember, csak nem tud rájuk soká 
figyelni. Előadásuk kellemes, de nem közvet­
lenül ható. Egy kivétel akadt: a két tárogató­
szám. (Eltörött a hegedűm s Csak vissza, vis­
szaszáll és egy kurucz egyveleg.) Ez a pont 
kiváló precziz, érzéses, változatos előadásával 
kimagaslott a többi közül s viharos tapsokat 
provokált. Egyébként a következő dalokat ad­
ták elő: Most van a nap lemenőben. Elragadta 
galambomat. Ha a szivem sírni vagy nevetni 
akarna. Némuljon el a hegedű stb. Farkas 
Jóska bandáját a jó összetanulás, keresetlen 
egyszerűség jellemzi.

Bura Károly Nagyváradnak szerzett di­
csőséget. Nem hiába ő a jogászok s általában 
az előkelő bálok közönségének kedvencze: de 
zenekara meg is felelt a jó hírnevének. Bura 
nem állott elő müvészfogásokkal, extra 
lókkal; az ő szokott magyaros ős ízléses 
dórában játszott s i „ 
aratott. Magyaroossága azonban nem 
egyhangúságba: ki tudja használni s kellő

Szabóky Adolf élete. írja: Etdősi 
Károlv Mepp'lent a Szent-Isiváo-Táraulat nép- SiIktóak forralton (201. «.) Ara 12 fillér. 
Ez az életrajz a munka dicsérete Nemes a 
czélja, érdekes az előadása. Szabóky Adolf 
alakjában a jellesioliu szerző a fáradhatatlan, 
czéltudatos, hazafias munkát, a magyar ipar 
fölmagasztcsitását, az önzetlen emberszeretetet 
eszményíti meg. Szabóky Adolf egész életének 
törekvését áldozta arra, hogy tisztességes, er­
kölcsös iparos-osztályt teremtsen és sokan van­
nak ma is a fővárosban és a vidéken, a kia 
Szabóky vezetőkezének köszönhetik, hogy, az 
ipar terén nemcsak tekintélyt, hanem virágzó 
anyagi létet is teremtettek maguknak. Hogyan 
kell dolgoznunk a magunk, embertársaink, ha­
zánk javára, Isten dicsőségére: azt nyomról- 
nyomra kifejti Erdősi Szabóky működése min- 

! den vonásának kidomboritásával. Különösen az 
‘ iparosifjuságnak . jánlható ez életrajz, olvasása 
i mert nemcsak megismeri belőle annak életét, 
í a ki iránt örök hálával tartozik a magyar ipa- 
í rosság, hanem lelkesítő példáját látja annak is, 
’ miképen rendezze be életét hogy istenfélő de­

rék munkás, gondos csaladapa, hazátá“-k 
fia lehessen. A csinos füzet “^«delhetőa 
Szent István-Társulat könyvkiadóhivatalában. 
Budapest, VIII., Szentkirályi-utcza 28. szám.

szó- 
mo- 

mégis hatalmas tetszést 
fullad 

he­
lyen alkalmazni azt a hatást, a mit a magyar 
dalban a forte és piano változtatásaival lehet 
elérni s a mit a különböző tempók, némi 
kisebb változatok csak fokoznak. Megmutatta 
ezt különösen akkor, mikor a Most van a nap 
lemenőben, Elragadta galambomat s a Czigány- 
élet egy dala azután előbb hallgatónak, majd 
tüzes csárdásnak játszotta el a Nem jó min­
dig ... kezdetű dalt s ezzel a legtermésze­
tesebb és mesteri finomsággal előadott át­
menetet hozta létre a bus nóta s a tüzes 3 
pattogó csárdás közt. Legszebb volt az ujrának 
szánt egyveleg: írtam e levelet s aztán nehéz 
változatokban a Hullámzó Balaton ... és 
Maros vize folyik csendesen. Régi dalok, de 
újjá tette a gondos kidolgozás s az összjáték- 
ban a gordonka szerencsés kiemelése. Ez is 
mutatta, hogy Buráéknak a magyar zene nem­
csak kenyérkereset, de művészet is, a melyet 
magasabbra vágyó ambiczióval ápolnak.

Buráékat ez a szép törekvés jellemzi, ez 
viszi előre a siker utján is. A magyar zene 
hatásainak rugóit ismerik, alkalmazni is tudják 
s nem ijedeznek vissza attól, hogy a népiesben

Parlagi 
hangjával 

énekelte 
Nem jó 

a magyar

SZÍNHÁZ.

Czigányverseny.
— Második nap. —

A czigányverseny második napja már 
keltett akkora lelkesedést, mint az első, 
volt olyan kiváló vonzerővel biró név,bíró név,

nem
Nem
miQ

a művészeit is kiemeljék.
Ének szám ismét kettő volt. 

Kornél az ő kellemes, meleg, lágy 
igen ügyesen és magyaros érzéssel 
el a Lehullott az őszi rózsa ... és 
mindig . . . kezdetű dalokat. Hangja 
d?l természetének teljesen megfelel. Békefi 
a mily pompásan kezdte, oly szerencsétlenül 
végezte. Az eltörött a hegedűm csupa férfias 
erő, magyaros hangulat volt, akkor rágyújtott 
arra, hogy Ez az ulcza bánat utcza 8 a 
szép kezdet mosolyba veszett. Nem birta a 
túlságosan magas hangot s e .y majdnem tel­
jes erővel sikerült gixir után a függöny leg­
gördült. Dr. K. A:

A czigányverseny harmadik napja 
Páratlan érdeklődés kiséri a czigányversenyt 
Ma Debreczen országszerte hires zenekara 
mutatkozik be, a két Magyary testvér veze­
tésével. Az egyik Mgyári Kálmán a magyar 
zene hivatásos művelője; a másik Magyar! 
Imre inkább a valczerzenét kultiválja ízléssel. 
tA kőt testvér nagy zenekarral jön át a testvér

. . és



s

váró ól, a honnan tokán rái dúlnak át a deb­
receni intHlip-nc-'át ól. hogy tanúi legyenek 
a Magyart Irgvérk diadalának. Pócsi I aczi 
a másik verseny>ő, ha nem volna beteges 
ember, már régen külföldön aratná babérjait 
és a csengő aranyat, nagyobb a művészete 
mint sok r^kiamczigányr^k. Pécsi L czi játé­
kát c ak a tiszti maeyar zu ét kedvelők is­
merik s becsüli- is benne. A z>öri is szorgal­
masan szedi össze impresszióit. MiskolczyVer-néz 
dr. alispán eb öklésével, részt vesznek az elő­
adásokon Rimler Károly polgármester, Miskolczy 
Barnabás, Hoványi G^za dr., Radő Ignácz dr., 
Olasz Elemér, Balázshásy Iván dr., Kabdebó 
Sándor, Dési Géza dr., Halász Lajos dr., Sas 
Ed-, fehér D >zső, Biró L«jos, Krüger Aladár 
dr. és íleméry Ferei-cz tikár.

Holnap a kolozsvári mátmás kaszinó 
czigánya (Jsikai Gyuri 1 ép fel a szi házban 
Lula Miklós al. E istém-k szenzác iója lesz 
Varga Dezső tároga ó művész fellépése.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 61 B ri ósom 60. (páros.)

31a, szerdán 1»<’3 deczember 2-áu:

Czigányélet.
Színmű.

HELYARAK s N«méhoiy 14 koron». isantiésetoő 
emeleti páholy 12 kor Máson» nn-i«t> oly 8 kor. 
Zsölye 3 kor.' Korszák 2 k r. 40 fill. Támlásszók. 2 kor 
Erkéiyillés 1-só sor * tor. 20 lill . közép 2-ik sor 1 kor. 
Brkelyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor,. Piák és katonajegy 

a földszintre 60 fill ímuti álló'.oly 44» fill.
Key szirilap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz’árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön deczember 3-án

Czifjányélet.
Színmű.

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 9

(Megjelent a Strand Magaziné 1902. évfolyamában.)

Irta; Max Pemberton.

Derem szóltam semmit erről, hanem nyugod­
tan odafordultam a ragyáshoz és ezt mór diám 
neki:

— No, önnek nagyon remek hangja van! 
Ha elmenne a Schilly-szigetekre bömbölni a 
ködben, vagyont szen thelne evvel a tüdővel. 
Tan süket ez a fiatal lady, hogy így ordít a 
fülébe. Vagy azt hiszi, hogy én vagyok süket és 
nem hallom meg, ha csöndesebben vartyog?

A ragyás dühösen akart rám rivalm, de 
ekkor miss Ruth, akt eddig csak állt, mint az 
élő szobor, hirtelen hozzám lépett s mind a két 
kezét odanyujtva, fö kiáltott:

— Ah, B *gg kapitány, Begg kapitány; hát 
csakugyan ön az ? . .De ugyan hogy »évedt 
erre? . . . Honnan jön és hová megy? . . . 
Szinte el se hiszem, hogy ön az! . . . Nem 
nem, talán csak álmodom!

— Pedig csakugyan én vagyok, — felel­
tem vidám <n. — San Franciscóba megyek s mi­
vel megígértem, hogy a legelső alkalommal meg 
látogatom önt, hát most itt vagyok. A hajómat 
kint hagytam a sziget előtt s a födélzeten van­
nak régi ismerősei is: Bligh Péter, meg mister 
J»cob . . . Ez a ficzkó pedig Dolly Venn, a ka­
détunk; derék fiú lesz, kivált ha nagyobbra 
nő . . .

Evvel előre toltam Dolly», aki félénken,
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zavartan állt olt, mint a hajósok rendesen, ha 
szép asszony rival találkoznak s úgy meg­
rázta a Ruth kézéi, mintha csak a szivattyút 
ráugatná, mialatt Ráchel néni, a pápaszemes 
öregasszony, megeresztette a nyelve zsilipjeit s 
úgy ontotta a szót, akár csak a Themze a vi­
zet, mikor a gátja átszakad. Osszehadart hetet- 
havat, beszélt mindenről, ami eszébe jutott s 
végezetül rátéri arra is, ami leginkább érdekelt 
engem.

— Szeretem ezt a szigetet, — fecsegte 
mint a papagály, — mindnyájunknak nagyon 
jó a dolgunk itten. Igaz, hogy az öcsém nagy 

I különcz és nem kellene örökké itt laknunk, ha 
j ő nem akarná; de hát mindenkinek he kell ér­

nie avval a sorssal, amit a Gondviselés kiszabott 
neki . . . Igaz-e Begg ka,itány? . . . Szegény 
Ruth persze agyon unja magát és boldogtalan; 
de én egyre vigasztalom, hogy úgy van jól 
minden, a hogy van s < lőbb-utóbbaz ő sorsa is 
vigabhra fordul. C-ak legyen türelmes; később 
majd minden úgy lesz, ahogy ő akarja. Hiszen 
most is jól megy a dolga; megvan minden ké­
nyelme, amit csak kívánhat! Es ha a férje itt 
szeret lakni, hát neki is bele ki 11 törődnie és 
meg kell szeretnie az otthonát. Már a kathe- 
kizmus is arra tanít, hogy kötelességünk szót 
fogadni a férjünknek.

— Már akinek van férje! — gondoltam 
magamban, de nem mondtam ki, hanem helyes­
lőim bólintgattam és oda fordultam Rúthoz, aki 
most így szólt:

— On itt marad villás-reggelire . . . Igen, 
igen, kapitány ; evvel a vendégszeretettel tarto­
zom önnek, még ha mindjárt aztán távoznia kell 
is . . . Mr Denton, legyen szives, szóljon be a 
házba, hogy Begg kapitány itt lesz villás-regge- 
hire és egyúttal siettesse a tálalást.

A ragyás szótlanul h »Ugatta a parancsot, 
miközben Ruth meg ő furcsa, de érthető pillan­
tásokat. váltottak. A Ruth tekintete ezt mondta: 
— »Engedje meg, hogy vendége nü lláthassam 
a kapitányt«; — a ragyásé pedig ezt: — » Majd 
megkeseröli holnap, amit tesz!« — Mind amel­
lett szót fogadót: s mialatt a verandán dolgozó 
szakácscsal beszélt, én is válthattam pár őszinte 
szót Ruthtal.

— Asszonyom, — kérdeztem halkan, — 
hajó itt van. Menj k, vagy maradjak?

Halálom napjáig se felejtem el, amit erre 
felelt.

— Menjen — mondta sutiogva, — de az 
Isten szerelmére, jöjjön vi-.sza, Jasp. r Begg . .. 
és jöjjenek sokan!

Bólintottam, hogy értem és másról kezd­
tem b‘szélm, mert ekkorra már visszajött a ra­
gyás is, akiről most már tudtam, hogy Danton 
a neve

(Folyt, köv.)

NIILTTÉR.

Ma nagy Disznótor I
Van szerencsém a n. é. közönség s 

tisztelt vendégeim, valamint jóakaróimnak 
becses tudomására hozni, hogy 
ma, szerdán deczember 2-án 

este 8 órakor 
nagy disznótort
rendezek. — A friss töltelék, toros 
káposzta, túrós csusza mind fog 
párologni a talban. — Tisztim ke­
zelt, saját termésű BOROK, fris­
sen csapolt märcziusi SÖR Mér­
sékelt árak. Pontos kiszolgálás.

Szives pártfogást kérve
kiváló tisztelettel

Kecskeméty István,
vendéglős.

Lukács GyCroj-(Köfarajó)-ufcza sarok.
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A függetlenségi párt szakadása.

Kossuth Ferencz kudarcza.
— Éjjeli táviratunk. -

Budapest, decz. 1.

Kossuth Ferencz tegnapi szenzáczio- 
san váratlan békeajánlata a legke­
vésbé sem nyitotta meg a kibontakozás 
útját. A függetlenségi párt ma esti érte- 

, kezletén ismét megújult a harcz, fölül- 
; kerekedtek az obstruálók s több energiá­

val s meggyőződéssel indul a harcz to- 
. vább, mint valaha.

Megtörtént a nyílt szakadás. Kos- 
j suth Ferenczet béke indítványával te- 
* szavazták!

A függetlenségi párt e szenzácziós 
í értekezletéről távirati tudósításunk a kö- 
i vetkező:

Kossuth Ferencz ma délután Hoch 
i Jánossal felkereste Tisza István grófot 
F s több óra hosszáig tárgyaltak a béke 

föltételeiről.
Nagyobb vonásokban megállapodások 

.- történtek Kossuth és a miniszterelnök 
l között.

Este 5 órakor ötvenegyen gyűltek 
össze a függetlenségi párt értekezletére, 

; melyen Kossuth Ferencz előterjesztette 
békeinditványát s kijelentette, hogy e 
föltételeket pártkérdéssé teszi s ha 
párt nem azonosítaná magát az <> 

1 indítványával, levonja a konzekven- 
cziákat. Éjjeli féltizenegy óráig heves 
vitatkozás folyt pro és kontra, mig névsze-
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rinti szavazásra került a sor. Kossuth 
Indítványa mellett huszonnégyen el- 
” vedig huszonheten szavaztak!

Erre Kossuth Ferencz lemondott az 
elnökségről s ezzel a párt kettészakadása 
befejezett ténynyévált.

Budapest, decz. 1. (Saj. tud. táv.) 
Eifél utáni táviratunk jelenti a függet­
lenségi párt szenzácziós értekezletének 
részleteit. Ezek szerint Kossuth határo­
zati javaslatának lényege, hogy mondja 
ki a párt: az esetben, ha a kormány a 
házszabály megsértésével hozott határo­
zatot a parallel ülésekre vonatkozólag 
visszavonja, a párt az obstrukcziót to­
vább nem folytatja.

Az ujonczj avaslatokra vonatkozólag 
pedig mondja 'ki a párt, hogy bár azok 
tárgyalását az indemniti előtt törvényte­
lennek tartja, de a jelen viszonyok kö­
zött tekintettel az öreg bakákra, azok 
tárgyalását nem akadályozza meg. Kos­
suth inditványához számosán 
szóltak. ,

íhaly Ferencz és Papp Elek beszel­
tek az indítványok ellen. Barabás Béla 
is felszólalt s 1----- ~
harcz feladását, s kijelentette, hogy bár­
mily ellentétbe helyezkedjék is a part 
vezetősége a harczoló függetlensegiek- 
kel, ők ki nem lépnek a partból, 
mert az ő programmjuk lényegében.érin­
tetlen s i----o --
lépésüket, mig a 48-as 
czolnak.

A szavazásnál pedig 27- sza­
vazat esett az indítvány mellett és ellen. 
A párt izgatottan várta Kossuth Ferencz 
döntését, de Kossuth nem szavazott, ha­
nem lemondott az elnökségről. Erre az 
értekezlet véget ért s a harczias függet­
lenségiek a Pannóniába gyűltek értekez­
letre s a holnapi hadi terv megbeszé­
lésére.

István gróf, hanem teljes őszinteséggel vita 
tárgyává tette volna azt.

A keleti-vasút és a Porta.
Konstantinápoly, decz. 1. Tegnap nyer­

tek befejezést a keleti-vasút és a Porta közölt 
fen fogó kérdés eldöntésére egybehívott válasz­
tott bíróság tárgyalásai. Hír szerint b°lnap- 
ntán közük az Ítéletet a két féllel. (M. 1. 1)

Szerencsétlenség egy vadászaton.
Budapest, decz. 1.

Osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bank részvény - - 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — - 
Párisi vista — — — “ 
29 frankos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka 
bondoni vista — “
20 márkás arany — — —

A. »zár*, rzteiért hlOlS»

Br. VÜC8K1C8 GYULA.

156.—
16.20 

767.— 
675.75

19.05
117 12
239.52

95.10
28.43

hozzá-

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik. 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 idler 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min-

tagokat a 
a hitelt

Budapest, decz. 1. Gráczból Írják, 
hogy Hohenlohe herczeg egy zergevadá- 
szaton csak szerencsés véletlen folytán 
menekült meg. Trieberben, a herczeg 
felső-stájerországi vadászterületén zerge­
vadászat közben váratlanul hatalmas hó­
lavina rohant le a hegytetőről és magá­
val ragadta Stocker főerdészt, aki a her­
czeg mellett állott. Hohenlohe herczeg 
egy nagy ugrással egy vastag fatorzs 
mögé ugrott s igy menekült meg a biz­
tos haláltól. A herczeg távcsövét elszaki- 
tóttá a 1----- -
ségbe. A főerdésznek nyoma 
Egész éjszaka fáklyák világánál 
Stocker holttestét, de még most 
látták meg. (M. T. I.)

szalon csak szerencsés 
menekült meg.

! Béla 
könnyelműségnek mondta a

; a párt 
harczoló függetlenségiek- 

nem lépnek a pártból,

addig senki sem követelheti ki­
eszmékért har-

lavina és magával sodortaamély­
veszett.

keresték 
ta-sem

dü- 
a rend- 

elóusztult.

Bizalom Tisza István grófnak- (
Budapest, nov. 27. (Saj. tud. táv.) 

Vasvármegye mai közgyűlésén i-00 szó­
val bizalmat szavazott Tisza Istvan 
grófnak.

A szabadelvöpárt bomlása.
Budapest, decz. 1. (Saj. tud. táv.) 

A politikai bonyodalomban az alakulá­
sok a forrpont felé közelednek. A meg­
indult pártbomlások mind nagyobb ara­
nyokat öltenek s jelen pillanatban a 
parlament kialakulása kiszámíthattam

Újabban elterjedt hír, hogy ha 
béke sokáig késik, Apponyi Albert gróf 
manifesztumot intéz a nemzethez, me y 
ben részletesen megokolja kilépésé, a 
szabadelvüpártból s egyszersmint erős 
nemzeti programmot ír zászlójára. E 
nek megtörténte után Pei?lg,.,, 
Sándor grót 19-ed magával kilépne a 

PJT Politikai körökben ugyancsak közbe­
széd tárgya, hogy Széli Kálmán legkö­
zelebb felszólal a képviselőhazban s ki 
jelenti, hogy a parallel ulesek megsza 
vazása tényleg a paktum ele]l^se gYt
ha ő szándékozott is a parallel öleseket 
indítványozni, koránt sem úgy mm

Mostaganem, november 30. Azjít 
höngö’.t viharban a móló nagy részé 
kívül nagy hullámverés folytan 
A zivatar egy gőzöst a Púihoz sodort Egy 
másik gőzöst szétzúzott a sziklákon. H>r sze­
rint e°y halászbárkát elveszettnek hisznek. 
(M. T. I.) Kína.

London, deczember 1. A »Morningpost« j 
arról értesül, hogy a kínai kormány elhald- .. 
rozla bogy nem adja meg az engedélyt kínai , 
munkásoknak a délafrikai bányák számára | 
való toborzására. A kínai kormány ezen eljá­
rását a kanadai törvényhozásnak kínai be­
vándorlás ellen való magatartása idézte elő 

(M* T‘. L) Leégett falu.

Budapest, dec: 
a Magyar T virati I. 
mérvéi község tegnap hajnalban „ ma reggelig a község háromnegyed része le- | 
óoott A ’űz 51 lakóházai, az ---- „Setékkel elhamvasztott. A tüzet a nagy szél 
miaU nem lehetett lokalizálni. Eddig négy holt- 

hiányoznak. Sok marha, ló és baromfi benn­
égett A kár felülmúlja a 100,000 kor°aa]- 
S» 31ÍS .0« vatami. A Ite keletkezek 
oka ismeretlen. (M. T. I.)

denkorra — 10 fillér.
A szövetkezet czélja 

tőkegyűjtésre serkenteni és 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül —- hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész., napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10

■ óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. 1.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.) ,

Nagyvárad, 19 03 decz. ho 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.

a
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Imiési tiid élményt kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi,, hogy a nagy-
I v Aradi takarékpénztár végrehajtatnak Bungo 

" í Lika almamezői lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében az almamezm 46.sz.

» betétben A I. 1-4 sor 415 h"z’
i közös legelő és erdő járandóságból al.ó ingat 
! lanra 1300 korona kikiáltási árban, továbbá, 

, . , «imamezői 49. sz. betétben A I. 1—6. sor
■ez. 1. Déváról táviratozzál , a- 528—529. hrsz. s a közös legelő ős
Irodá nak: Rabomirrhwad- 77, •> j áBÓ ÍDgatlanra 2542 korona

kigyuladt és 1 erk.ms. a végr?bajlás, árverést elren- 
muocjv- j annak foganatosítására határidőül

z összes gazdasági i dpcsember hó 2l-ik napjának dél­
előtti 10 óráját Almamező községházához kitűzte. 
Az árverésre kitett ingatlanok szükség esetén 
kikiáltási árakon alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki- 
1 kiállási ár lO’/o-át készpénzben vagy óvadék- 
i kénes értékpapírokban letenni.! K P Az árverési feltételek a hivatalos órak 

alatt a kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha- 
í lóságnál és Almamező község előljaroságána 

tekinthetők meg. , „ . .
t Nagyváradon, a kir. törvényszék mint 
’ telekkönyvi hatóságnál 1903. évi szeptember 
■ hó 28-án. nIlrabail,

kir törvényszéki albiró.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde
Budapest,

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni .. — 
Wagon-kölcsön

Hivatalos árfolyamok
ft budapesti áru-

Magyar aranyjáradék 4 — — “ ” ~
Magyar koronajáradék — — . _
Magyar vasúti köt són aranyban 4,/ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2 /, •’ 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/» 
Italmérési jog megváltási kötvény
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — _
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölctön — 
Tiszaszabályozás és szegedi soísjcgyek-kölcsön_ 
Osztrák járadék papírban _ _
Osztrák járadék papírban — _ _ _
Osztrák járadék aranyban — — _ _ _ 

' Osztri« xc.rona . >’jék —

t

decz. 1.
688.50
749.50
694.—
488.—
585.25

’ 519.

Egy intelligens keresztény csa- 
| Iádnál két intelligens fiatal 

ember

lakastj
Z‘Z j esetleg

ä telj cs ellátást
ÍS i kaphat.
Hont Bővebbet a kiadóhivatalnál.

«7.7. / O
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•B>«V

Nyomdai műintézetünkben
a legnagyobb körültekin-

téssel készíttetnek:

>7 -5 •

sí

s.

KÖNYVNYOMDAszámadás-ivek.

Tömöntőde
anyakönyvi kivonata.

Vonalzó intézet.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Szent László nyomda
elvállal és készít:

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

J

*

te’

A

TISZÁNTÚL“
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
5 Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

í í E lő fizetési ára:
Kiy< áradon negyedévre . . 5 korona 
Vidéken > « ,

Kiacüiiaíc.’irtrál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg- 
elent b. e. NOGÄLL JÁNOS szerkesztene 

hltbuzgalml munkák:
(Director ins ti tu ti efiam sacra assignat pro pretio 

iibellorrn).)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skvpuli Lórin ez Lelki 
Barcza. 2 korona.

Szeráf Bangók Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezércikkek. 2 
korona.

Az Lrangyala, fűzve 2 kor. 
Lilicmszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könnek:
Breviárium, Afissale, Ponti­

ficate Bituale etc.

wB

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságil ag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. inform atio papi özvegyekről s ár­

vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.
Kereszteltek] ...
Egybekeltek «'Y^onyve, diósgyőri
Megholtak P“?1™1'

2.

6.
7.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

4
5

8.
9.

10.
11.

21.
22.
23. anyakönyvi másolata.

Anyakönyvek felbőrbe kötve vászontáblával 50 Tv‘9 korona, 100 iv 15 korona
Hivatalcs liultoriték, Itvélpapirck, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba ván 

monkákíi gyorsan és jutányos áron készítőt “

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő ny omtatványok:

Kereszteltek Esperesi látogatás jegyzőkönyve;
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Khdis^ / templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kprp-zteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak ]

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászon táblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközt,'leinek.

Si——Bit) til 1

Bevételi ]
Kiadási í
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekeltek
Megholtak
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.
Kereszteltek I
Egybekeltek
Megholtak j

Esperesi látogatás jegyzőkönyve,'
Esperes! gyűlés jegyzőkönyve!
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise ‘után (kemény 

papíron).

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, S 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, fairagaszok, 
hirdetménye í, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyuilaiván/ű 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névj tegyek, tánezrendek, 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, 

gyászjelentések, 
levélpapírok és bor clo 

valamiül más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

Disz és mííköny»kötészet. i— I

Ruggyanta bélyegző | 
gyártás.


